

## **Отзыв на автореферат диссертации**

Пашкова Евгения Сергеевича на тему: «Формирование профессионально-языковой компетентности иностранных обучающихся в университете», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.7. Методология и технология профессионального образования

Автореферат Пашкова Евгения Сергеевича посвящен важной теме современного высшего образования, при раскрытии актуальности которой справедливо отмечается, что в условиях реформирования системы высшего образования, направленного на реализацию компетентностного подхода, особое внимание должно уделяться формированию профессионально-языковой компетентности иностранных обучающихся. Такое направление иноязычной подготовки обусловлено как запросами общества на подготовку компетентных специалистов из числа иностранных граждан, так и потребностями самих иностранцев, желающих получить образование в российском университете.

В автореферате представлены проблема, противоречия, цель, объект, предмет, задачи, гипотеза исследования, его научная новизна, теоретическая и практическая значимость, а также достоверность полученных результатов.

На основе анализа теоретических положений автор уточняет определение понятия «профессионально-языковая компетентность иностранных обучающихся».

Заслуживает внимания разработанная соискателем модель формирования профессионально-языковой компетентности иностранных обучающихся в университете, включающая целевой, методологический, содержательный, процессуальный, критериально-оценочный и результативный блоки, механизмом реализации которой в образовательный процесс университета выступает технология, подразумевающая реализацию профессионально ориентированных учебных ситуаций.

Е.С. Пашковым разработан и верифицирован критериально-оценочный аппарат, позволяющий определить уровень сформированности компонентов профессионально-языковой компетентности иностранных обучающихся в университете, включающий когнитивный (показателем которого является способность к пониманию профессионально значимой информации, выполнению учебных заданий, продуцированию текстов), мотивационный (показателем которого выступает стремление к осуществлению учебной деятельности, получению профессионально значимой информации и осуществлению профессионального общения), ориентационных (в качестве показателя которого выступает осознание себя субъектом иноязычной профессионально ориентированной учебной деятельности) и деятельностный (показателем которого является готовность и способность использовать языковые и речевые знания, умения, навыки в учебно-познавательной и профессиональной деятельности) критерии на низком, среднем и высоком уровнях.

Результаты опытно-экспериментального исследования наглядно представлены в таблице. Вместе с тем, по тексту автореферата следует отметить, что графическое представление всех статистических данных не только на констатирующем, но и на обобщающем этапах опытного обучения усилило бы работу. Однако указанное замечание носит рекомендательный характер и не снижает общей высокой оценки исследования, проведенного Е.С. Пашковым.

Результаты диссертационного исследования опубликованы в 14 изданиях, в том числе 4 статьи – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Исследование «Формирование профессионально-языковой компетентности иностранных обучающихся в университете» является завершенной, самостоятельно выполненной, обладающей научной новизной, теоретической и практической значимостью диссертационной работой, соответствующей требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней (п.п. 9-11, 13, 14), а его автор, Пашков Евгений Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.7. Методология и технология профессионального образования.

Директор Института искусств  
ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»,  
зав. кафедрой теории, истории  
и педагогики искусства  
доктор педагогических наук, профессор

Инга Эрленовна Рахимбаева

Почтовый адрес: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский университет имени Н.Г. Чернышевского», 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83,  
Телефон: +7 (8452) 22 - 83 - 33  
Электронная почта: Rakhimbaeva\_inga@mail.ru

Подпись И.Э. Рахимбаевой заверяю:  
Ученый секретарь СГУ



И.В. Федусенко

10 ноября 2022 года